

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Lunes 24 de Octubre de 1904

Núm. 1.516

Matonismo imperante

¿Está la honrosa y honrada toga en decadencia? No es extemporánea la pregunta. Estudiemos lo que de algún tiempo al presente ocurre en nuestros palacios de justicia, y reconoceremos que no está fuera de lugar. Es oportuna y pertinente al caso.

No transcurre día sin sangre, vertida por inconcebibles impulsos de injustificadas violencias, por capricho, por sport.

Un chulo mata á una mujer honrada que se niega á ceder á vergonzosas pretensiones. En la vista del juicio el defensor pide un veredicto de inculpabilidad fundándose en que el procesado es un loco moral.

Una persona decente muere asesinada por discutir con un pillo, con quien tuvo la desgracia de tropezar en la calle. El matador obró en defensa propia; se alega la fuerza irresistible, y en paz.

Se sienta en el banquillo un miserable que violó á una niña. Es un imbécil.

Un matón de oficio degüella á un infeliz padre de familia. Es un degenerado—dice el defensor—y, por consiguiente irresponsable.

Vienen después las pruebas periciales: los doctores denuncian vicios ocultos del acusado; abundan en su árbol genealógico, y de investigación en investigación, descubren que la madre del criminal murió de una congestión y el padre á consecuencia de un ataque de delirium tremens. Es más; el procesado mismo tuvo en su infancia tres ataques de meningitis, y su cara triangular prueba indubitablemente su perfectísimo derecho á la exención de culpa.

Con antecedentes de tal índole se trata de poner fuera del Código penal á los infractores de las leyes.

Y se saca la triste consecuencia de que las gentes honradas tienen que emigrar de un país donde el matonismo impera por la elocuencia de sus defensores.

AMOROSAS CELOS SIN NOMBRE

Tanto de ti me habló; tanto alababa tu gracia y tu hermosura,
te pintaba tan pura
y tan discreta y noble te pintaba,
que aún cuando yo, mi bien, nunca te
(viera,
y no te conocía,
al figurarme allá, en mi fantasía
tu imagen hechicera,
te quise y amé tanto,
y tanto en ti fijé mi pensamiento,
que era, escuchar tus glorias, mi contento,
y hablar de ti, mi encanto.
Y él prosiguió ensalzando tu hermosura,
y tu modestia y gracia y gentileza,
y así como primero

era el oír tu elogio mi ventura,
y era el oír hablar de tu belleza
mi único afán y gozo verdadero,
así también después, imaginando
que quien así, mi vida, te ensalzaba
también podría, como yo, quererte,
oyéndole, penaba,
y oíale callando,
y tuve celos de él, antes de verte!

LUDEAMARO.

Mis meditaciones

MEDICINA DEI

Reina por todas partes la algazara. Hasta mi mesa de trabajo llega el rumor de carcajadas estruendosas, de frases de júbilo, de palabras soeces que puo en algunos labios la embriaguez.

Córdoba rie y el sol con opacidades de crepúsculo, con besos de sol muriente no lleva tristeza á los espíritus como sucede en los días autumales. Es que Córdoba celebra la fiesta de su patrono, de su ínclito custodio el arcángel San Rafael.

Por mi puerta pasaron esta mañana cantando grupos de jóvenes rebosando alegría, iban á el campo y se dejaban atrás las penas. Un horizonte amplísimo, unas vistas agradables, mujeres hermosas de compañía y el vino correspondiente, alejan todos los pesares, los acallan por momentos.

Al caer de la tarde los he visto volver y reían con carcajadas bulliciosas, con fuego en sus palabras y en sus ojos y vacilando al andar. A su paso he meditado un momento en la alegría mundana, en la alegría que se fige, en la alegría que se adquiere con el vino y apenas acerté á modular una sonrisa triste.

Yo quiero la alegría, la alegría verdadera, la que del amor nace y la tranquilidad de conciencia acrece, la alegría del deber cumplido y de los anhelos satisfechos, era alegría que se empañaba con los vapores del licor y esa alegría no era la de los que pasaban, por eso en lugar de envidiarlos les tuve lástima y mis lábios, sin saber como, pronunciaron una oración latina.

Pensé en los que nos llaman fanáticos á los que acatamos los preceptos de la iglesia, pensé en el modo pagano con que esos católicos celebran las fiestas eclesíásticas y hallé explicado el porqué de su alegría, de esa alegría vana que solo dura mientras duren en el cerebro las impresiones nacidas del alcohol.

Toman esos tales como medicina de su tristeza el vino, y siendo cordobeses no se acuerdan de corazón de San Rafael, San Rafael que es Medicina Dei y como tal medicina origen de alegrías duraderas y de entusiasmos del espíritu.

Y pensando en esto miré mi conciencia y me acordé del Rey profeta...

Morsamor.

GENIO Y FIGURA...

Heraldo se escapa hoy por la tangente al contestar á nuestro último artículo.

A enemigo ido, puente de plata. Una observación para terminar. Necio, viene del latín *nescire*; ignorar. Por consiguiente, son necios los que escriben de lo que no entienden y los que llaman acentos á las faltas gramaticales.

El duque de Hinojosa nervioso por la lectura de un artículo de un *exteólogo*, se desata hoy contra nuestro compañero y perdiendo los estribos comete unas cuantas incoorreciones, y dice otras pocas groserías.

No pensamos contestar detenidamente, ni volver en otra ocasión á contender con un individuo que en todo procede igual; siendo demócrata lleva, aunque sea de mentirijillas, el título de duque; llamándose liberal censura al que obra de un modo distinto á él, confesándose católico censura á nuestro prelado y nos llama fanáticos, porque defendemos la verdadera doctrina de la Iglesia.

Para poner fin á esta disción, solo hemos de decirle que nos tienen sin cuidado todos sus títulos y todo su orgullo y que lo de Sevilla no fué profanación.

Para ver esto claro es suficiente conocer el significado de la palabra profanación y tener sentido común.

En casa del señor duque no hay derecho para que sus lacayos, si los tiene, nieguen la entrada á quien no sea amigo suyo? Si nosotros fuéramos con los desplantes, que él usa, á su domicilio y entrásemos á viva fuerza, como él quiere entrar por el campo de la razón, no procuraría ponernos en la calle usando todos los medios coercitivos y hasta llamar á la autoridad si preciso fuera?

Pues el señor duque de Hinojosa no ha de tener más derecho que la Iglesia. Fíjese bien y, si el fanatismo rojo no le ciega nos dará la razón, que aquí cuando la tenemos disoutimos serenamente y ni nos vamos por las ramas ni usamos palabras gruesas.

Eso es pobreza de argumentos y de espíritu.

Proyecto de alcantarillado general Y ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Nada interesa más directamente á los pueblos por cuanto afecta á su salubridad y por lo tanto á la existencia individual de sus habitantes, que la acertada aplicación y observancia de las leyes sanitarias relacionadas con el importantísimo servicio de la higiene pública, cuyo indispensable mejoramiento en nuestra capital exige la inmediata adopción de medidas tan radicales y de tal eficacia que hagan desaparecer, ó por lo menos disminuir considerablemente, las causas principales de la extraordinaria mortalidad que, apesar de sus favorables condiciones climatológicas, viene experimentando esta población.

Reclámanlo así imperiosamente las alarmantes cifras que publican las estadísticas oficiales, en las que la provincia de Córdoba aparece ocupando el tercer lugar entre las cuarenta y nueve de la nación, y la capital el séptimo en la escala de la mortalidad, que se eleva al 37.80 por cada mil habitantes, cuando el promedio en toda España no excede del 27.62 por mil: lo demanda razonablemente la patriótica excitación dirigida por gran parte de este vecindario, pidiendo en reciente escrito, á impulso de un sentimiento de propia conservación á la vez que cumpliendo un deber humanitario, que se provea con urgencia al remedio del mal creciente que experimentamos; lo encarece la prensa local, apoyando con señalado interés esta aspiración justificadísima, y lo exige, en fin, la opinión general hondamente preocupada ante el peligro que amenaza nuestra existencia por la falta de condiciones higiénicas de que adolece esta población, imponiendo unánimes el deber, ya ineludible, de acudir á su inmediato saneamiento en defensa de la salud del vecindario.

Para conseguirlo nada más eficaz puede ponerse en práctica que la construcción de una bien estudiada red de alcantarillado, complementada con el abastecimiento del caudal de aguas necesario, no sólo para el arrastre exterior de la ciudad de todas las materias excretas y aguas inmundas, hoy estancadas, en las servidumbres públicas y particulares, sino también para completar el deficiente servicio del abasto de la población y atender á la vez cumplidamente al riego de las calles, jardines y paseos.

Es indiscutible que, dada la índole y objeto de estas importantes obras, sólo á la Corporación municipal corresponde realizarlas, como asunto de su exclusiva competencia que le confía el artículo 27 de la ley orgánica vigente, sin perjuicio de utilizar, en caso necesario, para llevarlas á la práctica, el valioso concurso de cuantos elementos pueden contribuir á la ejecución de esa mejora que tan positivos beneficios ha de proporcionar, ante todo á la salud pública, á la vez que al ornato, á la comodidad y hasta al buen nombre de nuestra población.

Muchos y de diversa índole son, sin duda, los servicios que las leyes enco-

miendan á las Corporaciones municipales, principalmente en cuanto aquellos se refieren á la protección y fomento de los intereses morales y materiales de los pueblos. Figuran entre ellos y en primer lugar la instrucción y la beneficencia pública, la higiene, la policía urbana y rural, así como las obras de ensanche y comodidad de las vías de comunicación, á cuyas mejoras de ornato dedican los Ayuntamientos su atención preferente, como más susceptibles por su notoriedad del aplauso público; pero por muy laudables que sean esas beneficiosas reformas, por mucho que tiendan á facilitar la comodidad y embellecer las poblaciones, los Municipios no pueden ni deben anteponerlas á aquellas otras mejoras que se dirigen á proteger la salud de los pueblos, por cuanto de tal motivo favorecen el bienestar de sus habitantes.

Todos los higienistas consideran de más capital interés para la salubridad pública el saneamiento del subsuelo, aconsejando para conseguirlo alejar con prontitud de las localidades cuantas materias orgánicas y putrefactas puedan infectarlo.

Este problema que desde remotos tiempos ha venido preocupando á los pueblos, especialmente á aquellos que en la antigüedad más se distinguieron por su mayor cultura, ha sido planteado con vario éxito, aplicando principios y sistemas que señalan un gran paso en favor de la higiene pública, como lo demuestran las estadísticas sanitarias.

Sin hacer mención detenida de aquellas grandes vías subterráneas construidas en la ciudad de los Césares con destino á su mejor saneamiento, verdaderas obras arquitectónicas, para cuya eficaz vigilancia instituyéronse magistrados que con el nombre de ediles cuidaban de cuanto á este especial servicio se refería, basta fijarse en la preferente atención que le dispensan las ciudades más populosas de Europa, y algunas, aunque pocas por desgracias, de España, empleando, para conseguir sus mejores condiciones de salubridad, aquellos sistemas de evacuación que les aseguran resultados más satisfactorios. Así lo demuestran los estudios practicados sobre este importante ramo de la policía sanitaria, lo confirman las estadísticas consultadas y lo evidencian los adelantos realizados en varias poblaciones de nuestro continente.

LAS TRAVESURAS DE CELIA 41

ben seguir el camino de la verdadera felicidad.

A la joven se le secó el llanto de súbito, miró á su padre con una expresión de suma extrañeza, como si acabara de salir de un profundo letargo; se pasó una mano por la frente y lanzando un suspiro muy hondo, muy hondo, se quedó con la mirada fija en el suelo y dos gruesas lágrimas brotaron de sus bellos ojos, que se entornaron pausadamente, mientras ellas rodaban por sus mejillas y se perdían entre los pliegues de su vestido.

Don Pascual la observaba silencioso y sentía un malestar inmenso; pero no hizo el menor esfuerzo por consolarla, comprendiendo que esto hubiera sido ayudarla á emprender más alto su vuelo; y aunque como padre amante sufría viéndola sufrir, el egoísmo es un sentimiento tan avasallador y despótico, que llega á disfrazar todos los demás buenos sentimientos de la criatura.



Desde aquel día, Celia empezó á sentir hacia Paladini una verdadera repulsión y en el colmo de su rabia no hacía más que discurrir travesuras que pudiesen ponerlo en ridículo y le hiciesen comprender que le era imposible amar á un hombre que consideraba como un juguete.

Cierta día, que, como de costumbre, se hallaba bordando en el balcón del patio, por ver si Emilio se asomaba á los balcones de su tío, observó á Paladini que la miraba embelesado, con ojos de carnero á medio morir y exclamó de repente:

—¡Ay! Señor Paladini! (Ella no le apeaba jamás el tratamiento.) ¡Si viera usted lo que me ha pasado!

Entre ellas figura la capital de Inglaterra, cuya antigua y defectuosa red de alcantarillas de formas, secciones y pendientes muy variadas fué sustituida en 1860 por tres grandes acueductos colectores de cuantas inundaciones y aguas de todas procedencias se producen en la localidad, las cuales, reunidas en un gran emisario, desaguan en el Támesis, proporcionando desde entonces, tan útilísima reforma, un considerable descenso en la mortalidad de aquella población de cinco millones de habitantes. Croydon, ciudad próxima a Londres, vierte al mar, por igual medio, las aguas inmundas, que encañan sus bien estudiadas cloacas. Edimburgo y Liverpool transportan las materias contenidas en su canalización a los campos inmediatos, en donde, por el beneficio de sus productos antes despreciados, crecen los vegetales con mayor lozanía, sirviendo a la vez de provechoso abono a los grandes prados de aquellas comarcas.

Otro ejemplo elocuentísimo de los beneficios que reportan estas reformas lo ofrece la populosa ciudad de Bruselas. Empleaba el antiguo sistema llamado de fosas fijas, comunicando al subsuelo una infección que contaminaba los pozos y abastecimiento de aguas, engendrando por lo tanto una crecida mortalidad, sistema igual al que por desgracia existe en nuestra población; pero la capital de Bélgica, cuidada de la salud y de la existencia de sus habitantes, llevó a término en 1874 la radical reforma de esas primitivas servidumbres, estableciendo grandes colectoras destinadas al saneamiento de aquella importante localidad.

Igual sistema de evacuación tienen adoptado Zurich en Suiza, aplicando sus aguas sucias, al riego de cien hectáreas próximamente de terreno, y muchas grandes poblaciones de Alemania, Berlín, en primer término, que utilizaban para el depósito de las deyecciones y recipientes de aguas inmundas, fosas móviles, periódicas y frecuentemente cambiadas, aplicando a los productos de la fertilización de los campos, han sustituido este vicioso e insano procedimiento por la construcción de varias galerías bien combinadas que depositan esas sustancias al exterior de las localidades.

La capital de Viena distinguióse también por su insalubridad, debido a la deficiente forma en que efectuaba la limpieza de sus inmundicias y a la falta de aguas; pero ese mismo abandono observado en su policía sanitaria, originario de la mayor mortalidad que experimentaba, hizo abordar resueltamente el problema de su saneamiento, estableciendo para ello una red modelo de alcantarillado por el sistema de evacuación completa de todas las servidumbres de sus viviendas y circulación continua por medio del gran caudal de aguas de que se proveyó pa-

ra el arrastre de aquellas materias al inmediato canal meridional del Danubio.

(Se continuará)

REVISTA AGRÍCOLA

Tratamiento de los vinos Tournés

Los vinos pobres en elementos constitutivos y principalmente en el alcohol y tanino son invadidos por una enfermedad llamada en Francia la tourné. Esta alteración es debida a unos microorganismos que observados al microscopio presentan la forma de bastoncillos ó filamentos muy delgados. Estos fermentos son de los llamados anaerobios, es decir, que no necesitan vivir en contacto del aire y por esta razón no se desarrollan en la superficie de los vinos.

Su acción se dirige principalmente al cremor de tartaro, descomponiendo esta sal y dejando libres varios ácidos. Estas transformaciones en la composición del vino, le colocan en condiciones favorables para poder ser atacado por otros fermentos que no tardan en desarrollarse y engendrar en estos líquidos nuevas y profundas alteraciones. En virtud de estos cambios en la composición química del vino, este se vuelve alcalino y por consiguiente propenso al desarrollo de toda clase de bacterias ó microbios que puedan provocar una fermentación pútrida.

El tratamiento que puede seguirse para corregir un vino atacado por esta enfermedad consiste en trasegarlo a un recipiente bien limpio y después adicionarle de 30 a 40 gramos de ácido tartárico por hectólitro.

Pasados tres ó cuatro días se observa si el vino se ha modificado, en caso contrario se precede a nuevas adiciones del citado ácido. Para completar el tratamiento se agrega al líquido un producto taniforo a las dosis de 30 a 40 gramos por hectólitro. Dos ó tres días después se le clarifica y por último es decanta el líquido a recipientes bien azufrados y colocados en sitio bien fresco.

La pasteurización es un excelente medio de prevenir la tourné como también de impedir su desarrollo una vez tratado el vino como dejamos indicado. Antes de proceder a esta operación se aconseja filtrar bien el líquido, la temperatura puede elevarse en este caso, entre 60 y 65 grados.

Dr. Decref.

LIBROS Y REVISTAS

Nuevo Mundo

Indiscutiblemente, este popular semanario se ha colocado a la cabeza de los periódicos que cultivan la actualidad gráfica; hasta para convencerse de esto, ver el número que publica esta semana, dedicado en su mayor parte a la Princesa de Asturias, con motivo de su muerte.

Reproduce, admirablemente estampadas, más de veinticinco fotografías de la Princesa en diferentes edades, y, además, ofrece notas gráficas interesantísimas, relacionadas con su muerte y su entierro, hasta el momento de ser sepultado el cadáver en el monasterio de El Escorial.

Además, contiene dicho número informaciones completas de la muerte del marqués de Pickman en Sevilla: retratos del capitán Paredes y otros detalles; de las peregrinaciones a Be-goña y a la virgen del Rosario, y otros muchos originales de interés y actualidad.

Revista Económica

El arancel y las conservas

La Unión española de fabricantes de conservas recurre a la Junta de Aranceles en solicitud de una reforma que aminore los gastos de los embases indispensables para esta industria.

La hoja de lata está gravada con 20 pesetas los cien kilos. Es extraño en lingote, que apenas se produce en España y es muy necesario a varias industrias, lo está también con 11 pesetas.

Pretenden los fabricantes de conservas, que se rebaje a 5 pesetas las 20 que señala el Arancel para la hoja de lata. Esto es difícil que lo consigan. Los fabricantes metalúrgicos de Bilbao se opondrán a esta reforma y será difícil que prospere.

Más si los de conservas han de luchar en los mercados extranjeros para colocarlos como interesa al país, es necesario alejarnos de esta carga, en cuanto se refiera a los embases exportados y esto pudiera realizarse mediante la devolución de los derechos de Aduanas a los exportadores, como dispuso la Real orden de 31 de 1902, pero con plazo amplio desde la importación.

Luis Brioso.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y media de la tarde y bajo la presidencia del señor Blanco López, comenzó la sesión ordinaria, aprobándose el acta de la anterior.

El señor González Aguilar usa de la palabra para pedir que conste en acta, ratificando lo hecho por la Alcaldía, el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la Princesa y se levanta la sesión en señal de duelo.

Reanudada de nuevo se aprobó un proyecto y condiciones modificadas para proseguir los encañamientos de las aguas del venero de La Palma y un ramal del de la Torreilla, por el interior de esta localidad, se acordó la limpieza de una alcantarilla de la Puerta del Puente.

Se aprobó la recepción de las tiendas instaladas en la velada de Nuestra Señora de la Fuensanta y feria de Otoño.

Se concedió licencia a don Antonio Caballero Redel, para su tituir por tubería de hierro la de las aguas procedentes de la huerta de la Reina.

También se autorizó a don Cayetano Estrada Quintero para reformar un claro en la fachada de su casa número 61 calle Alfonso XII.

Se aprobó la exención de hijo de viuda pobre sobrevenida al mozo número 216 del reemplazo de 1903 Emiliano Antonio Palma Luque, y por último se aprobó un decreto de la Alcaldía separando al peón caminero Antonio Espajo y Lombardo para sustituirle a Ramón Amaro Blancas.

Información militar

EN CÓRDOBA

Reunión

El día 29 del actual se reunió en el Gobierno militar la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles con objeto de reconocer al soldado inútil Joaquín Dávila Dominguez.

Jefe

Se ha encargado del Gobierno militar de Sevilla el general don Ramón González Vallarino.

Relación de teatro

Hoy con motivo de ser festividad de nuestro Santo Angel Custodio, le ha sido concedida licencia a las tropas de la guarnición franca de servicio a fin de que puedan asistir a la función teatral de esta noche.

**

Servicio de la plaza para mañana

Guardia del principal y cárcel regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina tercer capitán.—El capitán mayor de plaza, Rafael Mora.

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

Reales

Aceite	de 35 a 36 arr.
Trigo duro	de 47 a 50 fan.
Id. blanquillo	de 48 a 50
Cebada	de 31 a 31 1/2
Habas de agnauz	á 32
Id. castellanas	á 49
Id. cochineras	á 49 1/2
Alpiste	á 80
Garbanzos tiernos	de 140 a 190
Id. duros	á 85
Yeros	á 00
Escaña	á 24
Harina blanca extra	á 19
Id. corriente	á 18 1/2
Id. recia asemolada	á 17 y 1/2
Id. superior	á 17 y 1/4
Id. corriente	á 16 y 3/4
Id. tercera	á 13 y 1/2
Salvados cabezuelo candeal	á 15
Id. hoja	á 7
Id. cabezuelo recio	á 13
Id. hoja recio	á 6
Maíz	de 42 a 43

¿SERÉ LOCO...!

A Dolores

Cuantas veces he pensado en la realidad de las cosas, tanta me he dicho... ¿Seré loco...!

Sofiar con una felicidad futura, con una felicidad que calmara los anhelos de mi alma, viviendo a tu lado y contigo para siempre, es soñar demasiado.

No: es preciso convencerse de la realidad de las cosas; los sueños son solamente sueños y por lo tanto irrealizables, y he aquí que avanzas mas allá; donde brilla la triste realidad, donde abandonemos el corazón de viño y la mente soñadora de poeta, para no ver mas que con los ojos del cuerpo, con los de la codicia y si es necesario con los del vicio y el crimen, y pensar únicamente en un *modus vivendis*; sin llevar otras miras que el bien propio, olvidándonos por completo de que existe un corazón dictador de sentimientos nobles, fuen-

te de donde emana la verdadera relativa felicidad existente...

Hay que aproximarse más a la mentira: La máxima del mundo es la falsedad, el engaño; ¡Hay que mentir, que engañar! La Sociedad se impone a la verdad; en sus máximas nos enseña la Humanidad presente que esta no es hora de enlarse por las ramas, sino de cebarse con cómica osadía en el ser débil que hallamos en nuestro camino, hasta ahitar la ambición que nos corroe y que nos denigra, para salir triunfantes de la obra cobarde que nos proponemos, ganándonos, cual Nerón los aplausos de un populacho imbécil y para que ese mismo pueblo de estúpidos y necios nos erijan una estatua conmemorativa de nuestros crímenes, para ellas heroicidades que coronan con laurel y mirto.

¡Triste realidad de las cosas!..

José M.ª Jiménez.

Crónica Provincial

DE CASTRO DEL RIO

Fallecimiento

Ayer a las siete de su mañana dejó de existir nuestro querido amigo y correligionario don José Navajas Torronteras, hermano político del alcalde actual don José Navajas Moreno.

Esta mañana se celebró su entierro donde se confundían en elevado número personas de todas las clases sociales, probando con ello las simpatías que gozaba dicho señor y dando al mismo tiempo una verdadera manifestación de duelo el pueblo de Castro, por el que supo ser verdadero amigo, amigo de esos que por desgracia quedan bien pocos.

El féretro fué conducido por servidores de la casa, y las cintas llevadas por el señor Presidente del Circolo de la Amistad don Francisco Jiménez y Criado, el distinguido juriconsulto don Vicente Orti Peralta, el escribano de actuaciones don Andrés de Castro y Vazquez y los propietarios señores don Rafael Melendez Valdés y Rios, don Juan Antonio Rodríguez Criado y don Juan Muñoz Clavero.

Reciba su descansada familia, nuestro pésame más sentido.

El corresponsal.

DE OTROS PUEBLOS

Robo de caballerías

Del molino llamado de «Los Ciegos», próximo a Pedroche, han desaparecido una potra castaña y un potrillo blanco, también castaño, pertenecientes a Antonio de Dios, Conejito. Se ignora quienes sean los autores del robo.

Biografía

Nuestro apreciable colega *El Democrata* de Baena publica en su último número el retrato y una bien escrita biografía del ilustrado diputado provincial por el distrito de Cabra, don José Santzella y Ariza, distinguido amigo nuestro.

Peatón

La dirección general de Correos y telégrafos, ha creado una plaza de peatón para conducir la correspondencia entre Palenciana y Casariche, que, con arreglo a la ley, deberá cubrirse con licencia del ejército.

Mercado de Pozoblanco

Aceite en Pozoblanco 37 reales; idem en la sierra a 36; trigo a 48; cebada a 30; garbanzos de 80 a 100; avena a 29; habas a 52; centeno a 44; lentejas a 54; cerdos de 50 a 52 arroba.

Agraria

Dicen de Hinojosa del Duque, que las cosechas de ballota y de aceituna, son regulares.

Hay 2.000 fanegas trigo a 13 75 pesetas; 2.000 candeal a 13; 1.000 de cebada a 8 50; 200 de garbanzos a 35, y 1.000 arrobas aceite a 9 75. Tendencia al alza.

De D. s Torres. Mediana sementera por falta de lluvias. Cosecha de aceituna, escasa. Trigo 12 50 pesetas fanega; cebada 7 50 y garbanzos 30. Al alza.

De Castro del Río. Trigo 12 75 pesetas fanega; cebada 7 30; garbanzos 25;

«Celia, después de unos minutos de profunda meditación, se puso de pie con expresión de melancolía y salió de aquella estancia lentamente, mientras su padre, siguiéndola con la mirada, no pudo reprimir un gesto de contrariedad y al verla desaparecer, lanzó una exclamación de despecho y amargura, apoyó los codos en las rodillas y sepultó la cabeza entre sus manos, ocupando su imaginación en sombrías reflexiones.

Estaba pensando en el sueño de Celia, en el fatal parentesco de ella con Emilio y en el drama que podía sobrevenir de aquel comienzo de sainete.

Pero al fin recapitó en lo ligero que era su hija y juzgó que con Paladini, sería, efectivamente, más feliz que con ningún otro hombre y que él estaba en el deber de indicarle el verdadero camino para llegar a la ventura.

No hay mejor sordo que el que no quiere oír, ni nunca se convence uno

más fácilmente que cuando trata de convencerse a sí mismo.

Genialidades de la Humanidad, que no variarán por muchas vueltas que dé la Tierra sobre su eje, mientras haya una sola criatura en el mundo.

... que se acordó la limpieza de una alcantarilla de la Puerta del Puente.

habas 12'50, escaña 6'25; alpiste 20 y aceite 9'50 pesetas arroba.

Incendio

El día 20 del actual se declaró un incendio en el cortijo denominado Las Caridades demarcación de Vifrafranca ardiendo un almiar de paja, calculándose las pérdidas en 1.000 pesetas.

El siniestro se cree casual.

Muerto

Por haber hurtado bellotas en dos fincas del término de Hinojosa, la guardia civil del puesto de dicha localidad, ha detenido á los vecinos de la misma Antonio Casado Barbancho, Santiago Perea Villarreal y Teodoro Medina Perea, cuyo último sujeto, amenazó con un hacha al guarda de una de las fincas y al alcalde pedáneo del pago de la Gobernación.

Crónica Local

Nuestro folletín

A consecuencia de un error de ajuste apareció el sábado nuestro folletín *Las travesuras de Celia* de un modo imposible para la encuadernación.

Por esta causa lo repetimos hoy.

En la Audiencia

Mañana, ante la sesión segunda y con intervención del jurado se verá una causa instruida en el juzgado de Aguilar por el delito de incendio, contra Lorenzo Rodríguez Labado, á quien defenderá el señor Ribó y representará el señor G. de la Concha.

De interés local

A consecuencia de haber recibido el sábado, cuando ya estaba en máquina nuestro número, el proyecto de alcantarillado general y abastecimiento de aguas de esta ciudad, que tiene presentado como uno de sus vecinos al acuerdo del Municipio nuestro distinguido amigo el contador de fondos municipales don Antonio Vázquez Velasco, no pudimos en dicho número comenzar su publicación, lo que efectuamos hoy.

Transporte de obreros del campo
El día 1.º de Noviembre empezará á regir en la línea de ferrocarriles Andaluces la tarifa especial para el transporte de jornaleros del campo y segadores, por grupos de diez individuos.

Siguen las pedreas

En la casa de socorro municipal fué curada ayer una niña que se había caído en la cabeza una piedra le causó en la cabeza una herida en la calle Barriónuevo.

Histórico

Ayer en el Patio de los Naranjos, mientras las campanas tocaban llamando á los fieles para el jubileo de la Inmaculada escuchamos el siguiente diálogo.

—Porqué doblan las campanas?

—No doblan. Es que el señor Obispo ha ordenado toquen á muerto por el *Heraldo*.

Retraso

Hoy ha llegado el correo de Madrid con dos horas de retraso. Ignoramos la causa.

Iluminaciones

Anoche lucieron en varios edificios iluminaciones por la festividad de hoy.

En el Club Guerrita hubo la iluminación acostumbrada, pero no lucieron espotes que según tradicional costumbre adornan los balcones. Esto se debió á la lluvia de primera noche y á lo inseguro del tiempo después.

Contra el descanso

Han sido denunciados varios dueños de tabernas, aguaduchos, y puestos de cambiadoras por despachar en domingo.

El que rompe...

Ha sido denunciado un sujeto que anoche en una casa de vecindario calle Alonso de Burgos, promovió escándalo rompiendo vasos y botellas y negándose á abonarlos.

Al hospital

Ha sido conducido al hospital de Aguilar la enferma pobre Ursula Expósito, que se hallaba en la Estación del ferrocarril.

A quien corresponda

Llamamos la atención de quien corresponda sobre lo que viene aconteciendo siempre que llueve con la cloaca del patio de San Francisco.

Interceptada por causas que ignora-

mos, hace que el agua se embalse y llegue como ayer, hasta la puerta de la Iglesia y esto debe evitarse poniéndola en condiciones.

Si no quiere V. estar calvo, use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Para mañana

Mañana se pondrá en escena el drama lírico *Curro Vargas*, estrenado en Córdoba el 1900 durante la temporada de verano.

Esta obra que aquí obtuvo un éxito extraordinario solo se representó por la compañía de Pablo López cinco noches y desde el día del estreno hasta hoy han sido vanos todos los esfuerzos y peticiones de los aficionados que solicitaban se pusiera en escena.

Por fin mañana, Dios mediante, lograremos ver dicho drama.

Alarma

Ha sido denunciado el encargado de una casa calle de San Alvaro por haber quemado gran cantidad de leña alarmando al vecindario.

Ferrerías

Esta mañana fué curado en la casa de socorro municipal un joven al que un perro mordió en un costado.

Las pedreas

Un joven que en el jardín del Duque de Rivas apedreó á otro ha sido denunciado por la guardia municipal.

Mitin

Ayer se celebró un mitin en el centro obrero en el que se abogó por la baja del precio de las subsistencias. Se pronunciaron discursos violentos contra los compradores.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta, no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Venta

Se hace de dos palmeras de buen tamaño, para tratar de su precio en la calle de Santa Marta 12.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Frutos cf. y Santos Gabino, Crisanto, Crispín y Crispiniano mrs.

En la iglesia de San Pedro Alcántara, á las seis de la tarde, mañana octavo día de la solemne novena que las religiosas terciarias dedican en honor de San Pedro de Alcántara. Se rezará la estación al Santísimo, rosario, con letanía cantada, lectura de la novena con gozos cantados, concluyendo con la reserva.

MES DEL ROSARIO

Todos los días á las cinco y media de la tarde, en el monasterio de la Encarnación los ejercicios del mes del Rosario, cantándose letanía y coplas á la Santísima Virgen. Los sábados habrá Sa ve solemne.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) durante todo el mes de Octubre se rezará el santo rosario durante la Misa de siete y media, á cuyo piadoso ejercicio se ha dignado conceder el Sumo Pontífice muchas indulgencias.

+

Las misas que se celebren el martes 25 del corriente en la Iglesia parroquial de San Miguel de ocho á diez de la mañana por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Señora Doña Rafaela Carrión y Lara, viuda de Santaló, (q. e. p. d.)

Sus sobrinos don Luis y don Manuel Junquito Carrión, ruegan á sus parientes y amigos, la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

DESDE 1'50 la do-
cena
de co-

pas y vasos, se venden en el Establecimiento La Verdad, de Antonio A. Morales, Gondomar, 7.

Gran surtido en toda clase de objetos de cristal para la actual temporada y botellas de agua desde una peseta.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por los señores Gorgé y Simonetti

Función para mañana.

12.ª DE ABONO

El drama lírico en tres actos

Curro Vargas

A las ocho y tres cuartos.

PRECIOS

Proscenios, Palcos principales y Plateas sin entrada 12 pesetas; Palcos segundos sin idem, 8.—Butaca con entrada, 2'50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'50.—Delanteras de paraiso con idem, 0'75.—Entrada principal, 1.—Entrada de paraiso, 0'50.

El 10 por 100 del impuesto á cargo de la empresa.

J. CASANA DIEGUEZ
CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

PIANOS

Los de clavijero de hierro sin madera alguna, exterior ni interior con Real privilegio de invención, los únicos en el mundo que más sostienen la afinación y no se corren sus clavijas, lo cual se acredita ofreciendo 500 pesetas por cada una que se afloje, los encontrará el público en la casa de los señores Sanchez Gama é Hijo, únicos almacenistas

que los tienen de venta para toda la Región de Andalucía.

A LOS SALCHICHEROS

La Casa OSCAR GRUTZNER, de Barcelona, ofrece las mejores clases de tripa para los embutidos de buey, ternera y cerdo.

Representante en Córdoba, MANUEL GONZALEZ HOYOS.

PIANOS
DE CUERDAS CRUZADAS
A PLAZOS
15 DUROS
MENSUALES

de la incomparable marca

R. MARISTANY

Iguales condiciones en toda España

• HIJO DE R. MARISTANY •

6, BARQUILLO, 6.—MADRID

Pídanse notas de precios y diseños gratis.

NOTA.—Inmenso surtido de cajas de música á manubrio y automáticas.

El Telégrafo

Explosión en una mina

(De nuestro redactor corresponsal en Oviedo)

Oviedo 23 (12'30)

En término de Langreo y mina de la sociedad de carbones asturianos ha ocurrido una explosión de grisú, resultando dos muertos y seis heridos.

Se ignora la causa de la explosión.

La circunstancia de que muchos trabajadores quedaran accidentados á causa de la explosión, dió motivo á que se produjera extraordinaria alarma, por suponerse que sería mayor el número de las víctimas.

Más detalles

Oviedo 24 (12'45)

Los ingenieros y autoridades superiores de la provincia se han personado en la mina "Trobanco", donde ocurriera la explosión de gas grisú de que anteriormente di cuenta, y, después de efectuarse un detenido reconocimiento en la expresada mina, han comprobado que el origen de la catástrofe fué casual.

Constantino.

De nuestro servicio particular

LA GUERRA ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

Resultado

Madrid 24 (11'15)

Telegrafían de Mukden que la última batalla duró seis días y el resultado fué indeciso, pero la victoria moral la obtuvieron los rusos.

Pérdidas

Dicen de Tokio que Oyamas telegrafió que los rusos han perdido en la batalla de Chano, 500 prisioneros, 10.550 muertos, 45 cañones, 6.920 granadas, 54.744 fusiles y 78.000 cartuchos.

Heridos

Han llegado á Moscu 100 heridos y 19 locos procedentes de Mukden.

Incidente grave

Madrid 24 (13'45)

Un telegrama que se ha reci-

bido de Londres participa que la escuadra rusa del Báltico ha echado á pique una flotilla pesquera en Hull.

Esto ha producido una excitación de ánimos enorme.

La prensa inglesa publica artículos violentísimos, comentando el hecho que ha producido general indignación.

Las calles de Londres recorren los grupos que exigen una reparación.

El dilema es una satisfacción inmediata y completa de Rusia á Inglaterra ó la declaración de guerra de Inglaterra á Rusia.

Inglaterra protestando

Madrid 24 (14)

Acaba de recibirse un telegrama de Londres participando que Inglaterra ha enviado á Rusia una protesta por el hecho mencionado anteriormente.

En la protesta pide una contestación urgentísima pero sin el carácter de ultimatum.

40 barcos

Ultimas noticias dicen solo 40 buques.

N. de la R. El telegrama dice así textualmente. No sabemos si se refiere á que la escuadra del Báltico tiene 40 buques ó si este número se refiere á los de ambas flotas.

OTRAS NOTICIAS

Los anarquistas

Madrid 24 (12'15)

Dicen de Barcelona que la policía ha averiguado que el viernes hubo una reunión de anarquistas exaltados en el Centro de Estudios sociales concurrendo varios anarquistas venidos de Francia.

Se cree que acordaron la colocación de bombas, entre ellas la que estalló en la Rambla.

Ha sido detenido el secretario del Centro de Estudios que declaró siendo incomunicado y practicándose registros.

El análisis de la bomba que estalló en la Rambla ha comprobado ser idéntica á la que estalló en el palacio de Justicia.

Fueron detenidos dos anarquistas extranjeros.

Créese que el atentado ha tenido por único objeto demostrar la inocencia de los anarquistas detenidos por las anteriores explosiones.

Madrid 24 (14'30)

Bautizo de la Infanta

A las tres de la tarde y con el ceremonial de rúbrica recibirá las aguas sacramentales del bautismo, en la Capilla del Real Palacio, la Infanta Isabel.

A dicho acto asistirá el gobierno en pleno.

La crisis

El ministro de la Gobernación ha negado los rumores de crisis, que se suponen nacidos de lo actitud de determinado cuerpo en un asunto ruidoso ocurrido en una ciudad andaluza.

Los vascos

El señor Sánchez Guerra ha confirmado la ruptura entre el gobierno y la comisión de vascos que vino á esta Corte pidiendo determinadas concesiones en la ley de alcoholes, que pretendían fundar en sus históricos fueros.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad»,—Córdoba

DR. A. SALVATI COSTANZI

CALLE DE LA DIPUTACION, 349.—BARCELONA
 Estreñimientos Uretrales.—Uretritis-Prostatitis-Cistitis
CATARROS DE LA VEJIGA

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los **Confitos Costanzi** los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinarlos, los que donan a las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confitos Costanzi 5 pesetas
 Purgación reciente crónica, gona militar, pérdidas seminales, úlceras etcétera; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los renombrados **Confitos ó Inyección Costanzi**, un frasco Inyección Costanzi, 4 ptas.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico **Roob Costanzi** depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquiera clase de sifilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esta substancia el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el inventor, en la calle Diputación, 349, Barcelona, se admite a los incrédulos el pago una vez curados.

El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poderlo tomar cualquier estómago y en cualquiera temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 ptas.

Con ultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consulta que se hacen por escrito al Dr. A. Salvati Costanzi se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Córdoba en las acreditadas farmacias. Depósitos: Doctor Marin, plazuela de las Tendillas 12; Rafael López Mora, San Felipe, 13; Unión Farmacéutica Córdoba, Conde de Cardenas, 29, y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona.

Trom: con: trem: spec: inye: fog: mr: s. z. roob: qui: cal: dul: leg: cas: sal: par: zuc:—

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo", desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pidanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendios

Se envían informaciones a quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Corrette. Pedregosa 14. Córdoba.



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA-REAL CASA



Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones



CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SÓDIDAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta Tos, ronquera, dolor inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada BONALD.—Medicamento Antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso, y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 1 peseta.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgueta) 17, Madrid.—En Barcelona Gignás, número 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente. Catarros bronconeumóni, cos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.—Precio del frasco, 5 pesetas.

Somatose

Reconstituyente de primer orden
 Estimula en alto grado el apetito

Se vende en las boticas y droguerías

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE



Proveedor efectivo



de la Real Casa

Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.*

Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡ Nada se paga si no sale el cabello!

Consulta por el autor **D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, nums. 18, 20 y 22.—VALENCIA**, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 7.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a **5 pesetas frasco**.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las *bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc.*, es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, **Almagra, 30.—Córdoba**.

CHOCOLATES DE CONFIANZA

DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PLATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

CENTRO JURÍDICO

Dirigido por DON CRISANTO LORENTE.—Abogado

ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó Centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas, **DIEZ pesetas**.